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Автономія університетів – це пріоритетний напрямок реформування, розвитку та модернізації 

вітчизняної системи вищої освіти, вона виступає дієвим інструментом підвищення якості надання осві-
тніх послуг та наукової діяльності закладів вищої освіти (ЗВО), підґрунтям для їх ефективного функ-
ціонування, цілковитого задоволення потреб національної економіки та зростання іміджевої приваб-
ливості та конкурентоспроможності вітчизняних ЗВО у міжнародному освітньо-науковому просторі. 

Повноцінна університетська автономія вимагає раціонального балансу між свободами, права-
ми та відповідальністю ЗВО щодо вибору власної стратегії організаційного, академічного, фінансово-
го і кадрового розвитку, з одного боку, та високий рівень відповідальності за якість наукових дослі-
джень та освітніх послуг – з іншого. До того ж, відповідальність ЗВО супроводжується зростанням 
рівня довіри та прозорості перед громадськістю та суспільством. Так одними з найпоширеніших мо-
делей відповідальності автономних університетів нині є модель грантової діяльності та модель само-
оцінювання закладами вищої освіти власної діяльності [1, 2]. Впровадження та реалізація цих моде-
лей передбачає звітність та прозорість діяльності університету щодо ефективності використання ма-
теріальних, фінансових і кадрових ресурсів, якості надання освітніх чи наукових послуг.  

Оскільки необхідною умовою підтримки та розвитку конкурентоспроможності ЗВО є розви-
ток його наукової діяльності, адже саме наукові дослідження є рушійною силою вищої освіти, інтег-
рація наукових та освітніх процесів обумовлює швидке впровадження результатів наукових дослі-
джень в освітній процес та практичну діяльність, вважаємо доцільним розгляд самооцінки якості нау-
кової діяльності як ключового елементу академічної автономії. 

Академічна автономія не тільки визначає якість освіти, але й передбачає свободу вибору ці-
лей, напрямків та методів наукової досліджень, пріоритетність впровадження інновацій у наукову 
діяльність ЗВО [3, 4]. Зважаючи на це, актуальним уявляється дослідження процесів, пов’язаних з 
кількісним та якісним оцінюванням науково-інноваційної діяльності ЗВО. 

Самооцінка якості наукової діяльності ЗВО являє собою складноструктурований багаторівне-
вий процес дослідження ефективності її реалізації за допомогою системи науково обґрунтованих ін-
струментів, та результати якого є підґрунтям для удосконалення та розширення наукової активності 
закладу, забезпечення високого рівня його ефективності та конкуренто-спроможності. 

Загальною метою проведення самооцінки якості наукової активності ЗВО є формування рейтингу 
якості науково-дослідної, науково-технічної та інноваційної діяльності в розрізі організаційних рівнів ЗВО 
та розробка і обґрунтування управлінських рішень щодо її підвищення. Досягнення вказаної мети є мож-
ливим за допомогою реалізації в процесі самооцінки певних функцій, серед яких можна виокремити такі: 

1) інформаційна – полягає в тому, що результати проведення самооцінки надають суб’єкту 
(тобто ЗВО) необхідне та достатнє інформаційне забезпечення обґрунтування управлінських рішень 
щодо досягнення та/або підтримки високого рівня якості науково-інноваційної діяльності закладу; 

2) компаративна – завдяки тому, що процес самооцінки реалізується на відповідних рівнях ор-
ганізаційної структури ЗВО, це дозволяє проводити рейтингування якості наукової активності 
суб’єктів в межах виділеного рівня; 
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3) регулююча – результати самооцінки впливають на вибір стратегічних та тактичних цілей 
вищого навчального закладу щодо розвитку та удосконалення наукової діяльності. 

Самооцінка виступає інструментом самоаналізу діяльності всіх структурних підрозділів ЗВО, 
тим самим дозволяє розробити систему заходів щодо усунення виявлених недоліків та стимулювання 
розвитку пріоритетних напрямків наукової діяльності як для окремої структурної одиниці ЗВО, так і 
під час формування стратегії розвитку наукової діяльності ЗВО в цілому.  

Доцільно зазначити, що самооцінка якості науково-дослідної, науково-технічної та інновацій-
ної діяльності ЗВО носить інтегрований характер, оскільки поєднує у собі всі аспекти наукової акти-
вності вишу – наукову діяльність, міжнародну репутацію, цитованість та комерціалізацію наукових 
досліджень. Це дозволяє комплексно визначити рівень наукової активності конкретного ЗВО з метою 
його інноваційного розвитку, підвищення продуктивності та посилення власного науково-
дослідницького потенціалу, що, в свою чергу, є передумовою для підвищення іміджевої привабливо-
сті університету, посилення його національного та міжнародного статусу. 

Самооцінюванню мають підлягати всі організаційні рівні ЗВО, а саме: індивідуальний (само-
оцінка кожним науково-педагогічним працівником кафедри результатів своєї наукової діяльності); 
кафедральний (самоаналіз результатів наукової активності професорсько-викладацького складу кож-
ної кафедри) та факультетський (інтегральна оцінка наукових досягнень кафедр факультету та їх 
НПП). Відповідна ієрархічність дозволить оцінити рівень наукової активності як окремого структур-
ного підрозділу ЗВО, так і ЗВО в цілому. 

Впровадження навчальним закладом рейтингової самооцінки якості наукової активності надає 
можливість формування ним наступних управлінських переваг: використання для оцінювання ефекти-
вності наукової діяльності ЗВО обґрунтованого комплексу формалізованих критеріїв; отримання 
об’єктивних та достовірних результатів, підтверджених фактичними даними щодо наукової активності 
ЗВО та його працівників; виявлення та аналіз «слабких місць» в науковій діяльності закладу; можливість 
проведення порівняльного аналізу рівня якості наукової активності серед окремих працівників, підрозді-
лів ЗВО та відносно інших вищих навчальних закладів; можливість реалізації комплексних систематич-
них якісних змін, спрямованих на удосконалення наукової діяльності ЗВО та підвищення її ефективності.  

Самооцінка якості наукової активності ЗВО носить комплексний та розгалужений характер, 
що обумовлює необхідність упорядкування та деталізації досліджуваного процесу та надає ЗВО кон-
курентну перевагу на ринку науково-освітніх послуг, а саме суттєве підвищення іміджу та привабли-
вості ЗВО як для абітурієнтів, так і для національних та інтернаціональних партнерів, грантових, 
держдоговірних та інших угод.  

Результатом проведення самооцінки якості науково-дослідної, науково-технічної та іннова-
ційної діяльності університету має стати не тільки побудова як індивідуальних рейтингів, так і зага-
льного рейтингу наукової активності ЗВО, але й сформована на відповідному організаційному рівні 
стратегія розвитку наукової діяльності. Це дозволить врахувати та усунути виявлені недоліки, розро-
бити перспективний план розвитку науки на відповідному рівні задля нарощення продуктивності на-
укової діяльності та підвищення її ефективності. Формування стратегії розвитку наукової діяльності 
кафедри, факультету та університету в цілому дозволить реалізовувати академічну автономію, виді-
лити пріоритетні напрямки розвитку для кожного організаційного рівня, сформувати планові страте-
гічні показники, раціонально використовувати наявний науковий потенціал та скоординувати зусилля 
всіх структурних підрозділів та науково-педагогічний персонал задля нарощення позицій як всереди-
ні ЗВО, так і в національному і міжнародному освітніх рейтингах. 

Впровадження самооцінки якості науково-дослідної, науково-технічної та інноваційної діяль-
ності ЗВО надасть можливість удосконалити існуючу систему управління науковою активністю ви-
щого навчального закладу та сформувати обґрунтовані стратегічні орієнтири удосконалення його на-
укової діяльності, виходячи з рейтингової інформації стосовно результативності розвитку її складо-
вих. Все це спрямоване на забезпечення принципу системності у рамках компетентісного підходу, 
підвищення якості освіти та, як наслідок, посилення іміджевої привабливості ЗВО для різних груп 
споживачів освітньо-наукового продукту на національному та міжнародному ринках. 
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ТРАНСФОРМАЦІЯ СИСТЕМИ ЕКОНОМІЧНОЇ ОСВІТИ В ГЛОБАЛІЗОВАНОМУ СВІТІ 
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ДУ «Інститут економіки та прогнозування» НАН України, м. Київ 
 

Сучасні системи освіти стають все більше відкритими, технологічно досконалими, оператив-
ними і когнітивними, що націлені на індивідуальні потреби і можливості студентів, з однієї сторони, 
а з іншої – враховують складне і швидкоплинне бізнес-середовище, яке чекає фахово готових до ро-
боти студентів. В цьому контексті аналіз розвитку систем економічної освіти в Україні і світі є актуа-
льним і необхідним структурним завданням, що порівнює різні підходи до навчання й надає можли-
вість виявити продуктивні ідеї і підходи щодо освітніх процесів у світі. 

Відзначимо виклики, що створює глобалізована економіка для освітніх систем. Так, на нашу 
думку, провідною ознакою сучасного світу і міжнародних економічних відносин є швидкі зміни в 
бізнес-середовищі; постійна поява нових даних, правил, моделей поведінки тощо, яке в цілому ускла-
днює або унеможливлює мати набір унікальних якостей або сталу систему знань; зростання конкуре-
нції на місцевих і глобальних ринках, що робить бізнес-операції більш стресовими і непрогнозовани-
ми; потужний розвиток інформаційно-програмних технологій, які в значній мірі замінюють «класич-
не» навчання; поява міжнародних стандартів якості освіти, що можуть суттєво відрізнятись від наці-
ональних стандартів освіти та ін. 

Перелік викликів потребує від науковців і освітян нових підходів у формуванні фахово підго-
товлених економістів для відкритої і глобальної економіки. Тому, щоб бути здатними без перешкод 
вийти на світовий ринок праці, вітчизняним освітянам потрібні нові підходи до формування високо-
інтелектуальних і адаптованих до глобального середовища послуг вищої освіти, в результаті це на-
дасть можливості сформувати якісний людський капітал Україні та гармонійно посприяє її входжен-
ню в геоекономічні та геополітичні міжнародні канали співпраці. На наш погляд, такими найбільш 
потужними і розвиненим каналами співпраці є Північно-атлантичне співробітництво між країнами 
США, Канади, країн ЄС, Великобританії, Швейцарії до якого потрібно інтегруватись й Україні, тоді 
спільні зв’язки і цінності допоможуть вітчизняному бізнесу відповідати найкращим світовим станда-
ртам, а вітчизняна освітня система буде в мейнстримі цивілізаційного освітнього розвитку людства. 

В освітній сфері за останні 15-20 років відбулись потужні трансформаційні зміни – університети 
та інші заклади освіти все більше відходять від класичних форм занять (лекції, семінари) та переходять 
до більшої кількості практикумів, онлайн навчання, у зв’язку з цим відбувається поява віртуальних 
навчальних закладів, програм, курсів, тренінгів тощо. Крім цього, освітні системи оптимізують таким 
чином свої витрати, завдяки переміщенню курсів і бібліотечних матеріалів в онлайнове середовище, а 
також розширюють потенційне коло студентів серед інших країн і регіонів. Все більш привабливою і 
доступною в світі стає дистанційна форма навчання за допомогою засобів Інтернету, що дає змогу за-
ощаджувати час і кошти, сприяє підвищенню якості освіти завдяки таким рисам, як самоменеджмент 
знань, гнучкість розкладу, інновативність, творчий пошук, можливість здійснення особистого вибору. 

Відзначимо, що до цих сучасних характеристик освітніх закладів можна додати й те, що провід-
ні університети світу (в основному – це представники таких країн, як США, Великобританія, Канада і 
країни ЄС) зміцнюють свою наукову та дослідницько-підприємницьку частину. В цілому, такий під-
хід надає можливість студентам стати більш практично орієнтованими і підготовленими до вимог 
сучасного бізнес-середовища, а університетам отримати актуалізовані патентні фонди, дослідницькі 
фонди, додаткові прибуткові бізнес-сегменти в суміжних сферах діяльності (науковий консалтинг, 
експертна і дослідницька діяльність тощо). 

Глобалізація на даному етапі розвитку людства обумовлює конкуренцію між освітніми закла-
дами за студентів на світовому рівні, а відкритість, наявність інтернет-технологій надає можливість 
навчатись в будь-якій країні та ще й в зручній для студента формі. Тому університетам та іншим 
освітнім закладам необхідно формувати конкурентоздатні освітні програми з можливістю, як онлайн 
навчання, так і класичного навчання, що базується на потужній матеріально-технічній базі. Необхід-
но врахувати і головну мету навчання – це працевлаштування студента за фахом і формування його 
як повноцінної особистості в швидкоплинному середовищі, що ефективно інтегрована в сучасні сус-


